

热议

# 中小學生研学旅行, 超级支持!

我市九部门推出的研学旅行工作实施方案,为关闭的教室推开了一扇窗。尽管这个方案是集约型的活动,在时间上还不能保证孩子们隔段时间就能换个身心、放飞自我,但方案至少释放了一种思维:貌似没用的东西,其实是有用的。

□雨来

10月16日,市教体局发布了一个重磅消息,我市九部门联合出台《平顶山市中小學生研学旅行工作实施方案》,要求各中小學每学年安排一至两次研学旅行。我想,这个消息传到校园里,对学生来说,不啻为轻轻柔柔、说不出来的舒服的一股春风。在被“上课上课上课”禁锢的孩子心里,这是春风,也是及时雨。对那些被教学束缚、被评比困扰的教师而言,我想,他们也会窃喜,感谢管理部门的英明决策:你咋恁理解我们!

看看孩子们的假日安排,看看孩子们的课程表,看看孩子们的作息时间,我都有种非人类才能胜任的感慨。不可否认,在高考的指挥棒下,应试教育也是不得已而为之。但应试需要什么样的教育,或者,什么样的教育能适应考试,也是一个非常考验水平、考验智慧的问题。这里应该存在多种方式,而不仅仅是一条路走到底——靠挤压时间索取。

一个人若能在孩子们的课程表规定的时间内始终保持专注,这是天才。但我们的应试教育忽视了孩子们的普通一面——他们是肉身,有人性、有情绪。他们不

是机器,即使机器也会累;他们也不是计算机,输入程序就必须执行。他们是活生生的人,会累、会烦。他们即使人在教室,思想也能冲破禁锢,飞到九霄云外。靠挤压时间追求结果的教育,追求自我安慰但没有效率的教育,是低等的教育、违反人性的教育。

近日,著名媒体人、新华社前记者周轶君推出了一组纪录片《他乡的童年》,记录了日本、芬兰、英国等国家的中小學教育。在我们听来如雷贯耳的英国著名公学,学校竟然非常非常重视体育。在芬兰,孩子们在一种非常非常轻松的氛围里学习,而芬兰的中小學教育享誉欧洲。芬兰这期节目的最后,周轶君突然哭了。

是的,如果高考不考体育,不考音乐和美术,那么它们是没用的。至于体育运动的团结协作能力、挑战自我能力,管它呢!也就是说,我们的教育指向,是大学校门;人家的教育指向,是社会。

令人欣慰的是,我市九部门推出的研学旅行工作实施方案,为关闭的教室推开了一扇窗。而研学旅行的作用,方案里也说得明明白白:了解国情、开阔眼界、增长知识,提高社会责任感、创新精神和实践能力。也就是说,考

试课本之外,其他教学方式也能学到很多能力;除了考试,也有很多能力需要学、应该学。

我看了一下网民对这个新闻的评论,也让我惊讶。因为我平时听到看到的都是父母们的严格与保守,而网民对这个方案的评价相当开放。有个网民点赞说:“好方案!说明我们的教育理念也在不断完善进步,孩子们不仅拓展了视野,在实践中自身也受益匪浅,对他们的未来发展影响深远!”

还有个网民说:“20年前还有春游的时候,高年级春游是山顶公园,低年级是动物园,终于盼到升高年级可以去山顶公园的时候,学校为了安全全部去的动物园,以至于小学去了5年动物园。”

唉!简直是笑中带泪了,也不由得叫人思考:这位网民的小学5年里,我们的教育是进步还是退步了?

我市目前推出的这个方案是集约型的活动,在时间上还不能保证孩子们隔段时间就能换个身心、放飞自我,但方案至少释放了一种思维:貌似没用的东西,其实是有用的。我想再加一句:超级有用!

(相关报道见昨天A4版)

@微言博议

## 鹰城网民点赞: 方案很好,赶快实施吧!

随缘而努力:一个字,好!

芳:太好了,赶快实施吧。孩子太需要开阔视野了,特别是这种集体活动,不仅增长见识,还能培养团队意识和协调能力。

?SAQ??:对,让孩子们多多参加户外集体活动,既增长见识,又培养了集体观念和社会责任感。

史上最强:我记得大概20年前平顶山就取消中小學生集体外出旅游了吧,怕安全上出问题。强烈支持新方案!

未来:20年前,校长和老师带我们去爬平顶山,每年一次,校长做的油馍分给我们,还给我们打水喝。家长放心把孩子交给学校,老师也大胆地带孩子!如今……

人人皆有病:以前上学的时候还有春游秋游,去爬山。

吃茶去:体育、音乐、美术课只是课程表里的一个符号,基础的德育美育还是不能拘于形式,这个最关键!

A.牛:在保证安全的前提下,这个真的很好,不只是学习课本知识,更应该走出去看看,开阔视野,知识能更好地运用!

Linn:以前还有春游、秋游,去电影院包场看电影,玩得很

嗨。现在怕出事,都给取消了。

妞妈:希望能落到实处,孩子出去锻炼锻炼更好,费用应该少一些,让普通家庭能接受。

安阳市鼎翎阁业有限公司:平顶山《实施方案》助力孩子能力跃迁,成长路径更清晰!为孩子打开一扇门,走进更广阔的未来世界!在拓展教育同时,孩子的自律性、创造力和学习力也能得到提升。

受伤的肋骨:集体活动是对孩子们很好的教育。

程赞:非常好,举双手支持。只是希望不要给相对贫困的家庭和留守儿童家庭带来负担才好。

いい山大王:20年前还有春游的时候,高年级春游是山顶公园,低年级是动物园,终于盼到升高年级可以去山顶公园的时候,学校为了安全全部去的动物园,以至于小学去了5年动物园。

清风:好方案!说明我们的教育理念也在不断完善进步,孩子们不仅拓展了视野,在实践中自身也受益匪浅,对他们的未来发展影响深远!

(以上言论来自平顶山微报,个别做了文字性修改)



装房子买家具 线上线下 我都来居然之家



天猫全球狂欢节 2019

# 越装越快乐, 嗨购双11

## 10月21日-11月11日



### 11月10日 明星见面会

### 顾家家居 红歌会 特邀嘉宾

每满3000减600

1元购3000元家装礼包

冰箱山地车大抽奖

特邀冠名



浪鲸 SSWW

浪鲸 马桶

型号: C01160 限量100个

元购

凭建材品类销售合同满8000元(卫浴类产品除外),可至服务台领取浪鲸马桶兑换券一张。(每户仅限领取一个,数量有限,先到先得)

嗨购双十一 咨询热线: 0375-3976666 建设路与凌云路交叉口北500米